

《求是》發表習近平講話：共產黨人必修馬克思主義基本理論

香港文匯報訊 據新華社報道，今天出版的第22期《求是》雜誌，發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在十九屆中央政治局舉行第五次集體學習時，就《共產黨宣言》及其時代意義發表的重要講話：《學習馬克思主義基本理論是共產黨人的必修課》。

文章強調，學習馬克思主義基本理論是共產黨

人的必修課。我們重溫《共產黨宣言》，就是要感悟馬克思主義的真理力量，堅定馬克思主義信仰，追溯馬克思主義政黨保持先進性和純潔性的理論源頭，提高全黨運用馬克思主義基本原理解決當代中國實際問題的能力和水平，把《共產黨宣言》蘊含的科學原理和科學精神運用到統攬偉大鬥爭、偉大工程、偉大事業、偉大夢想的實踐中去，不斷譜寫新時代堅持和發展中國特色社會主義新篇章。

文章指出，要深刻認識《共產黨宣言》的重大理論貢獻。《共產黨宣言》是第一次全面闡述科學社會主義原理的偉大著作，深刻闡述了馬克思主義的科學世界觀，深刻闡述了馬克思主義政黨的先進品格，深刻闡述了馬克思主義政黨的政治立場，深刻闡述了馬克思主義政黨的崇高理想，深刻闡述了馬克思主義的國際主義精神。

中共是《共產黨宣言》忠實傳人

文章指出，要深刻認識《共產黨宣言》對世界社會主義產生的深遠影響。《共產黨宣言》一經問世，就在實踐上推動了世界社會主義發展，深刻改變了人類歷史進程。我們黨開闢的新民主主義革命道路、社會主義革命道路、社會主義建設道路、中國特色社會主義道路，都是把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合的偉大創造。中國共產黨是《共產黨宣言》精神的忠實傳人。文章指出，要堅持《共產黨宣言》的

科學原理和科學精神。第一，矢志不渝為共產主義遠大理想和中國特色社會主義共同理想而奮鬥。第二，忠實踐行以人民為中心的發展思想。第三，順應世界發展大勢推動構建人類命運共同體。第四，按照新時代新要求加強黨的建設。第五，不斷開闢馬克思主義中國化新境界。第六，加強對馬克思主義經典著作的學習研究。

下月起自貿區「證照分離」全覆蓋

國務院要求：明晰政企責任 推進審批制度改革 擴企業經營自主權

香港文匯報訊 據新華社報道，經李克強總理簽批，國務院日前印發《關於在自由貿易試驗區開展「證照分離」改革全覆蓋試點的通知》（以下簡稱《通知》），部署自2019年12月1日起，在全國自貿試驗區開展「證照分離」改革全覆蓋試點。

《通知》指出，按照黨中央、國務院決策部署，持續深化「放管服」改革，進一步明晰政府和企業責任，全面清理涉企經營許可事項，分類推進審批制度改革，完善簡約透明的行業准入規則，進一步擴大企業經營自主權，創新和加強事中事後監管，打造市場化、法治化、國際化的營商環境，激發微觀主體活力，推動經濟高質量發展。

建清單管理制度 定期更新

《通知》提出，要實現涉企經營許可事項全覆蓋。建立清單管理制度，分級實施清單管理，將法律、行政法規、國務院決定和地方性法規、地方政府規章設定的涉企經營許可事項全部納入清單，清單要定期調整更新並向社會公佈，清單之外不得違規限制企業進入相關行業或領域，企業取得營業執照即可自主開展經營。

四方式分類推進審批制度改革

《通知》提出，要分類推進審批制度改革。對所有涉企經營許可事項按照直接取消審批、審批改為備案、實行告知承諾、優化審批服務等四種方式分類推進改革。對法律、行政法規、國務院決定設定的523項事項，直接取消審批13項，審批改為備案8項，實行告知承諾60

項，其餘442項採取壓減材料和時限、延長或取消有效期等措施優化審批服務。

完善改革配套政策措施

《通知》強調，要完善改革配套政策措施。規範企業登記經營範圍與申辦經營許可的銜接，強化涉企經營信息歸集共享，持續提升審批服務質量和效率，創新和加強事中事後監管，堅持依法推進改革。根據《全國人民代表大會常務委員會關於授權國務院在自由貿易試驗區暫時調整適用有關法律規定的決定》，3年內在各自貿試驗區暫時調整適用《中華人民共和國對外貿易法》等6部法律有關規定；同時，在各自貿試驗區暫時調整適用《中華人民共和國認證認可條例》等6部行政法規和《國務院對確需保留的行政審批項目設定行政許可的決定》有關規定。

《通知》明確，國務院推進政府職能轉變和「放管服」改革協調小組負責統籌領導全國「證照分離」改革全覆蓋試點工作。國務院有關部門要聚焦企業關切，協調指導支持各自貿試驗區妥善解決改革推進中遇到的困難和問題。有關省級人民政府和國務院部門要細化改革試點落地措施，制定實施方案並於2019年11月30日前向社會公佈。



中國(上海)自由貿易試驗區臨滬新片區行政服務中心，為企業、市民提供貼心服務。中新社



破解「准入不准營」難題

從12月1日起，全國18個自貿試驗區開展「證照分離」改革全覆蓋試點。中國財政科學研究院研究員文宗瑜認為，對所有涉企經營許可事項實行「證照分離」改革，使企業更便捷拿到營業執照並盡快正常運營，破解「准入不准營」的難題。

文宗瑜指出，證照分離的本質是減少行政審批，即「照後減證」，解決准入不准營的問題。「照」是工商部門頒發的營業執照，「證」是各相關主管部門頒發的經營許可證。一直以來，按照法定程序，在成立公司時要「先證後照」，即先辦理相應的經營許可證，再拿營業執照。由於審批一家公司需要多種許可證，因此，等到跑完各種證之後

再去辦理營業執照，是一個漫長的過程，大幅降低了註冊效率。證照分離改革就是從原來的「先證後照」，變成「先照後證」，不過一些企業雖然很快可以拿到營業執照，但後面的辦證效率很慢，企業同樣無法及時開業運營。此次改革進一步改進為「先照減證」，但涉及到哪些許可需要保留等問題。

試點經驗將推廣全國

文宗瑜說，自貿區將承擔證照分離改革先行先試的任務，在放管服、市場准入、證照分離等相關領域進行制度創新，並推動負面清單實驗，涉及到法律、有效的市場監管以及行政放權等問題，最終形成成熟制度推廣

全國。清華大學經濟管理學院院長白重恩早前發表演講指出，中國的營商環境世界排名已由2014年的96位升至2020年的31位，其中商事制度的改革進步最大，比如建築許可，中國排名從2014年的185位上升至2020年的33位，但獲得信貸、稅收等一些分項指標的排名出現下降。這意味着中國信譽環境改善的速度要慢於其他國家，名譽稅率仍然偏高等。下一步，中國營商環境改革，除進一步推動「只跑一次」、證照分離等改革外，還有更多挑戰，如讓企業辦事變得更容易一點，讓各類企業在市場中獲得平等對待。

香港文匯報記者 海巖 北京報道

發改委再促取消汽車限購

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）應對經濟下行壓力，國家發改委新聞發言人孟瑋昨日表示，要提振消費，穩住傳統領域消費，尤其是穩住汽車消費，破除汽車消費限制，探索推行逐步放寬或取消限購措施。

推動汽車產業升級

這已是發改委半年來第二次表態推動取消汽車限購。中國汽車銷量在去年錄得28年來首次下滑，今年前10個月汽車銷量同比下跌9.7%，是拖累消費的重要原因。業內預計，未來四五年內汽車銷售可能連續負增長。孟瑋表示要推動汽車限購政策向引導使用政策轉變。

在汽車產業發展方面，國家發改委發佈《推動先進製造業和現代服務業深度融合發展的實施意見》提出，加快汽車由傳統出行工具向智能移動空間升級。一方面，推動汽車智能化發展，加快構建產業生態體系。加強車況、出行、充電等數據挖掘應用，為汽車製造、城市建設、電網改造等提供支撐。另一方面，加快充電設施建設佈局，鼓勵有條件的地方和領域探索發展換電和電池租賃服務，建立動力電池回收利用管理體系。規範發展汽車租賃、改裝、二手車交易、維修保養等後市場。

發展消費新業態新模式

對於提振消費，孟瑋還表示，要積極發展消費新業態新模式。以產業融合促進新消費，重點發展服裝、家居等領域的規模化、個性化定製，以及智能手機、家電、新型終端等領域的全鏈式智能生態服務；重點發展手術機器人、醫學影像、遠程診療等高端醫療設備，開展健康管理、運動嚮導、精準照護等增值服務，逐步實現設備智能化、生活智慧化。此外，以線上線下融合擴大消費，加大對教育培訓、醫療保健、養老服務、嬰幼兒照護、文化娛樂、體育賽事等領域的數字化改造力度，積極發展共享消費、定製消費、體驗消費和「智能+」服

務消費。

巨大消費潛力待挖掘

孟瑋認為，中國具有超大規模市場優勢，再加上新技術手段的不斷應用，充分發揮消費對經濟發展的基礎性作用，仍然具有很大的潛力和空間可以挖掘。數據顯示，今年前三季度，社會消費品零售總額同比增長8.2%，最終消費支出對經濟增長的貢獻率達到60.5%；鄉村消費增速比城鎮快約1個百分點；線上消費明顯快於線下，前三季度，全國實物商品網上零售額同比增長20.5%，比社會消費品零售總額增速高12.3個百分點。

深圳機場可預約自助安檢服務

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）隨著信息化時代的不斷邁進，「預約」已成為一種新的出行方式，可以節省時間，簡化流程。昨日，香港文匯報記者從深圳機場獲悉，為方便旅客更快、更便捷地乘機，深圳機場近日上了「易安檢」平台，可以實現乘機「一鍵預約」，提前知曉智能安檢通道所在位置，通過身份證和人脸识别，體驗全流程自助安檢服務。

10月，開始啟用4條智能安檢通道，實現全流程自助安檢。在此基礎上，作為民航局「旅客「易安檢」計劃」首批試點單位，深圳機場針對安檢提質增效、旅客智慧化出行全新上線了「易安檢」平台，幫助旅客提前預約這些智能項目。

用微信小程序即可預約

據了解，「易安檢」平台操作簡單，無需下載APP，對持有二代居民身份證的旅客，可通過「易安檢」微信小程序，進行個人信息認證和乘機安全知識測

試，審核通過後即可完成註冊。同時，該平台預約簡單，旅客乘機前，僅需在「易安檢」平台上填寫預約使用智能安檢通道的時間段，便可完成預約。預約適用於深圳機場始發的所有國內航班。

預約成功後，平台會向旅客推送預約成功提示信息和安檢通道分佈圖，享受精準、便捷的個性化服務；旅客在到達安檢現場後，僅需通過身份證和人脸识别，即可進入智能安檢通道，體驗全流程自助安檢服務。目前，該平台上線初期，預約功能將僅適用於安全信用較好的常旅客。



深圳機場乘客正在使用「易安檢」平台。香港文匯報記者郭若溪攝

未來，深圳機場還將通過更多新技術和智能化項目，提升管理和旅客服務水平以及運營的智能化程度，讓更多旅客享受便捷化、智慧化的乘機出行新體驗。

「民族英雄葉挺將軍」澳門開展

香港文匯報訊（記者 大成、吳偉楠 澳門報道）以「三軍可奪帥，匹夫不可奪志」為主題的「民族英雄葉挺將軍」澳門展昨日上午在澳門葉挺故居開幕。

據了解，本次展覽分為六個部分：第一部分，少年鴻鵠報國夢（從葉挺少年投筆從戎、保護孫中山到蘇州歸來）；第二部分，將軍鐵騎家國情（從北伐名將到紅軍總司令）；第三部分，沙場點兵護山河（從抗日救國到皖南事變）；第四部分，相濡以沫玉尚溫（從葉挺、李秀文漂泊海外，共同救國到旅居澳門）；第五部分，遺蹟難尋魂永在（以視頻為主，包括中央相關媒體關於葉挺將軍的相關專題報道）；第六部分，鳳凰涅槃萬軒轅（從身陷囹圄、李秀文陪夫坐牢到同機遇難）。其中還展出了葉挺及其夫人李秀文遺物，展期將持續到明年1月10日。

自2012年起，澳門政府對澳門葉挺故居進行多次修復，2014年為紀念澳門特別行政區成立15周年，以及葉挺將軍逝世68周年，澳門政府於2014年5月28日將「葉挺將軍故居」正式對外開放並舉行隆重開館儀式。自此，澳門葉挺將軍故居成為澳門重要的歷史人文景點，陳列設計以葉挺主要事跡和音像、實物為主，將展覽融入實際場景中，還原當年葉挺將軍一家在澳門生活的場景，同時配合音像講述葉挺故事，傳播葉挺精神，實現文化的互動與交流。